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АЛЕК САН ДАР СА ПЈЕ ХА 

ЧЕТИРИПИСМАИЗПУТОПИСА
ПОДАЛМАЦИЈИ1804.

Кнез Алек сан дар Ан то ни Са пје ха гр ба Ли си це је ро ђен у 
Стра збу ру 1773. го ди не у по ро ди ци пољ ских еми гра на та. Сте као 
је у Фран цу ској ши ро ко обра зо ва ње, а као при ро да њак је био члан 
ви ше европ ских на уч них дру шта ва. У Фран цу ској се као На по ле
о нов ко мор ник и ађу тант кре тао у кру гу обра зо ва них чи нов ни ка 
и двор ја на. Са ја ча њем На по ле на, вра тио се у Пољ ску и био ак ти ван 
ме ђу пле ми ћи ма око пољ ског дво ра. Кнез Са пје ха је умро млад у 
Де ре чи ну 1812. на по се ду свог ро да.

У је сен 1804. про пу то вао од Тр ста до За дра бро дом, а по том 
про шао кроз дал ма тин ско за ле ђе уз Кр ку и низ Це ти ну, ушао је у 
Тур ску и у оде ћи му сли ма на као то бо жњи тр го вац до шао до Ду
бров ни ка. Ње го во на уч но пу то ва ње по хаб збур шкој Дал ма ци ји и 
Хер це го ви ни под Тур ци ма по ред при род њач коет но граф ских ис
тра жи ва ња је би ло спо је но са тај ним за дат ком. Ве ли ким де лом се 
ње гов пут кроз Дал ма ци ју и дал ма тин ско за ле ђе по кла па са тра
сом из пу то пи са Ал бер та Фор ти са, са ко ји ма су ве зе Са пје хи не 
књи ге ве о ма ја ке и очи глед не. 

Са пје хин пу то пис по Дал ма ци ји и Грч кој на пи сан је на фран
цу ском је зи ку, али је об ја вљен у Вроц ла ву у ау то ро вом пре во ду 
на пољ ски је зик под на сло вом Podróże w kra i ach sławi ań skich 
odbywa ne w La tach 1802 i 1803 pr zez X... S... – у пре во ду Пу то ва ње 
по сло вен ским зе мља ма. Иа ко су у на сло ву књи ге на ве де не 1802. 
и 1803. го ди на, Са пје ха је по Дал ма ци ји и дал ма тин ском за ле ђу 
пу то вао у је сен 1804. го ди не, о че му по сто је не сум њи ви до ка зи 
ви ше ау стриј ских аге на та ко ји су га пра ти ли и са да ту ми ма опи
са ли ње го вог кре та ње. Ова књи га је по сле овог из да ња об ја вље на 
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на пољ ском још три пу та – 18561, 1983.2 и 2005.3 го ди не. Са пје хи
на књи га ни је об ја вљи ва на чак ни у фраг мен ти ма на је зи ци ма 
кра је ва ко је опи су је. 

О Са пје хи ном пу то пи су се при лич но ма ло зна у кра је ви ма 
ко је је опи сао. Нај ви ше су у ње му пи са ли По ља ци и по ло ни сти 
ба ве ћи се пољ ском сла ви сти ком и по ли тич ко исто ри јом на по ле
о нов ске епо хе. Нај пре је Рус Вла ди мир Фран цев у књи зи о пољ ској 
сла ви сти ци 19. ве ка об ја вље ној на ру ском је зи ку у Пра гу (1906) 
осве тлио по гле де пољ ског пу то пи сца, а сле де ћи ње го ве уви де Ан
дра Га ври ло вић је јед но по гла вље књи ге Сло вен ска пу то ва ња 
(1922) по све тио „За пје хи”. Пољ ске исто ри ча ре Је жи ја Ско вро не ка 
и Ита ли ја на Ђо ва ни Ма ве ра је ин те ре со ва ла по ли тич ка по за ди на 
Са пје хи ног ан га жо ва ња, ко је по ми ње и Пе тар Бу њак. Срп ски по
ло ни ста Љу бо мир Дур ко вић Јак шић је сту ди ју „Пу то ва ње Алек
сан дра Са пје хе по ју го сло вен ским зе мља ма” у збир ци ау то ро вих 
сту ди ја на срп ском (1971) и пољ ском је зи ку (1977), а по том је исти 
ау тор об ја вио и пред го вор по ме ну том кри тич ком из да њу (1983). 
Пољ ска кро а тист ки ња Јо а на Ра пац ка је пи са ла о сла ве но фил ском 
ка рак те ру Са пје хи ног пу то ва ња (1998). Ни је дан од ових чла на ка 
ни је до шао до уред ни ка ко ји би се за ин те ре со вао за овај је дин стве
ни и за ни мљив пу то пис. Овај текст са пре во дом че ти ри пи са ма 
ко ји опи су ју део пу та кроз Бу ко ви цу пи шем са на дом да ће се 
не ки из да вач за ин те ре со ва ти да об ја ви Са пје хи ну књи гу.

Де јан Ај да чић
Instytut Stu diów Klasycznych i Sla wistyki
Wydział Fi lo lo giczny Uni wersytet  Gdański

de jan.aj da cic @ug.ed u.pl 

Пи смо 20.
[православни ма на стир Ар хан ђе ла Ми ха и ла уз Кр ку, оста ци 

рим ског Бурнума]

Ноћ је про шла ве о ма бр зо, упр кос ује ди ма ко ма ра ца, ко ји би 
ве ро ват но про бу ди ли оне ма ње жељ не сна од нас. Пр ви зра ци 

1 Из да ње из 1856. го ди не са др жи цен зор ске ин тер вен ци је ау стриј ских цен
зо ра.

2 Alek san der Sa pi e ha, Podróże w kraјach słowi ań skich odbywa ne, Wrocław: Osso
li ne um, No vi Sad: Ma ti ca srp ska, 1983. Ово из да ње са пред го во ром Љу бо ми ра Дур
ко ви ћа Јак ши ћа, ко мен та ри ма при ре ђи ва ча Та де у ша Ја блоњ ског, аква фортцр те
жи ма фра цу ског гра фи ча ра Ка са са са др жи и ис прав ке из прет ход на два из да ња.

3 Џеп но из да ње из 2005. го ди не је ура ђе но по прет ход ном из да њу из 1983. 
го ди не.
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сун ца да ли су нам знак за бу ђе ње, и осве тља ва ју ћи око ли ну ма на
сти ра, от кри ли ми ње гов по ло жај. Тај ма на стир се на ла зи у под
нож ју ви со ких пла ни на, Кр ка те че сво јим бр за ци ма две ста ко ра ка 
од ње га, а вла жна до ли на, сти сну та из ме ђу пла ни на и че сто пла
вље на во дом, одва ја сам ма на стир од пла нин ског вен ца пре кри ве ног 
др ве ћем. Он је ма ло из диг нут над овом до ли ном. Украт ко, цео овај 
крај но си пе чат ди вље и ту жне пу сто ши. Овај ма на стир је то ком 
на шег бо рав ка био пра зан, у ње му је бо ра вио са мо је дан мо нах, 
ко ји нас је, узев ши у об зир пре по ру ку оца гвар ди ја на из Ви сов ца4 
го сто љу би во до че као и ују тру нам обез бе дио до бар до ру чак.

Ово је мо жда је ди ни ку так у све ту где два ма на сти ра раз ли
чи тих ве ро и спо ве сти жи ве у та квој сло зи и при ја тељ ству. У сла ву 
ових све ште ни ка, ко ји ма је ма ло слич них, мо рам ре ћи да их је 
спа ја ло нај сла ђе при ја тељ ство, нај ве ћа сло га и нај те сни је брат ство. 
По ми њу ћи јед ни дру ге са уза јам ним по што ва њем, чи не ћи је дан 
дру гом зна чај не и че сте услу ге, по ка за ли су ми сли ку не зна ну 
мо јим очи ма. – О срећ ни кра ју! за што, за до бро љу ди, оста так 
све та не сле ди слич не уз о ре!

Грч ки ка лу ђе ри, об да ре ни код нас на зи вом ши зма ти ци, ми
слио сам, и по сво јој оде ћи и по па три јар хал ној јед но став но сти, 
има ју озбиљ ни ји ка рак тер од на ших мо на ха. Иа ко и јед ни и дру ги 
ду гу ју угод но ме сто у све ту људ ској по бо жно сти, ипак мар љи вост 
грч ких мо на ха да је им пред ност над на ши ма. Исти на је да су они 
од на ших ма ње уче ни и са мим тим ма ње обра зо ва ни, али ис ку ство 
је ви ше не го до вољ но по ка за ло да је бо ље би ти не ук не го рђа во 
обра зо ван. Ка лу ђе ри, или мо на си ши зма ти ци, би ра ни су из про
стог на ро да и они то ни ка да не за бо ра вља ју. Њи хов рад по ти скује 
по ро ке ко је у на ма ра ђа ју до ко ли ца и не рад, јед ном реч ју, они про
стим љу ди ма го во ре сво јим је зи ком, не же ле ћи да у њи хо вим очима 
из гле да ју као ан ђе ли, већ као љу ди по пут њих.

Сун це је већ по че ло при лич но ја ко да пе че ка да смо кре ну ли 
из ма на сти ра, за др жа ни го сто прим ством бра та, ко ји ни ка ко ни је 
хтео да при ми ни ка кав но вац. С му ком смо се по пе ли на пла ни не 
ко је окру жу ју ма на стир и ко је су из у зет но не у год не и по сле сат и по 
ја ха ња сти гли смо до је ди ног, до са да на пра вље ног пу та у Дал ма
ци ји о тро шку ца ра Фра ње, ко ји иде од са мо га За дра: у мо је вре ме 
ни је ишао да ље од Кни на. Удо бан је и ши рок, му ко трп но и ску по 
на пра вљен, по год ни ји је за ја ха ње ко ња не го за ко ла. Је два да смо 

4 Алек сан дар Са пје ха са пра ти о ци ма је прет ход но бо ра вио у фра ње вач ком 
са мо ста ну на остр ву Ви со вац у ре ци Кр ки, Гвар ди јан тог са мо ста на је пут ници
ма дао пре по ру ку за пра во слав ни ма на стир Све тог Ар хан ђе ла Ми ха и ла уз водно 
уз Кр ку.
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не пун сат ишли пу тем, раз ба ца ни ка ме ни бло ко ви крај пу та нам 
ука за ше да је пут про ла зио кроз цен тар не ка да шњег рим ског гра
да. Убр зо угле да смо три ве ли ке ка пи је, остат ке ве ли ке уни ште не 
згра де, за ко ју Фор тис у свом пу то пи су су ди да пред ста вља оста
так не ка да шњег че тво ро у га о ног зда ња, ко је је слу жи ло као ка сар на 
рим ске ле ги је. У то су ме уве ри ли нај чвр шћи те ме љи ко ји још по
сто је, и при лич но очу ван нат пис ко ји сам на шао у јед ном жбу њу, 
ко ји гла си:

Qu in tio Ju lio Aspe ro 
Fe li ci mi li tan ti, 
Le gi o na rio sim pli ci
Ob memóriam glo ri ae 
Ju li us Ca e sar po su it.

За тим сле де из бле де ли бро је ви ко ји озна ча ва ју ле ги ју у ко јој 
је слу жио, број го ди на слу жбе и го ди не жи во та ка да је умро. Иако 
је овај ка мен био те жак по нео сам га са со бом, а ка сни је сам га на 
пу ту оста вио, не мо гав ши да га да ље но сим. Та ко ве ли ка по част, 
у зе мљи та ко да ле кој од Ри ма, уру че на про стом вој ни ку, по ка зу је 
дух Ри мља на и њи хо ве вој ске, али и раз ли ку у од но су на до ба у 
ко ме жи ви мо, у ко јем ни па лим ко ман ди ри ма не ди жу спо ме ни ке. 
У око ли ни овог зда ња би ло је још мно го нат пи са, али су по ло мље
ни и вре ме ном уни ште ни, сви би ли не чи тљи ви. Раз ва ли не око ове 
гра ђе ви не ука зу ју на бли зи ну на се ља, а по на пи си ма про на ђе ним 
у обли жњим мор лач ким се ли ма и ре кон струк ци ја ма ста рих зе мљо
пи са ца, из гле да да су ово оста ци ан тич ког гра да зва ног Бур нум. 
Из ме ђу оста лих ру ше ви на, ви део сам и че тво ро у га о ну осно ву за 
не ка да шњу ста туу или стуб, али из бри са ни нат пис не до зво ља ва 
да са зна мо ко ме је овај спо ме ник био по диг нут. Ко би же лео да 
да ље тра га на овом ме сту, не ка по се ти обли жња мор лач ка се ла, 
из гра ђе на ка ме њем овог гра да – број ни су нат пи си у зи до ви ма, 
ко је због не до стат ка вре ме на ни сам мо гао да оби ђем. Не да ле ко од 
овог пу та те че Кр ка. На њој се на ла зе ра зни мли но ви. Оба ле ре ке 
су из у зет но ви со ке и те шко је за ми сли ти ка ко је та ко ма ла ре ка 
ус пе ла да из ду би та ко ду бо ко ко ри то, те ка ко је ра ни је из гле да
ла оба ла ка да је ко ри то би ло три де сет хва ти ви ше. Ко нач но смо 
на пу сти ли ово ме сто ко је се на сло вен ском је зи ку на зи ва Тра
јан ски град. Иза нас су оста ле ка пи је ко је Мор ла ци зо ву Шу пља 
цр ква5.

5 Czyli Dzi u ra wa cer ki ew pr ze zwa ne zo stały (од но сно Шу пља цр ква зва не).
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Пи смо 21.
[Шупља сте на, Бур нум, Книн ска тврђава]

Ка да смо се на не ко ли ко са ти скло ни ли од вре ли не сун ца у 
обли жње се ло, има ли смо вре ме на да са зна мо за нео би чан до га ђај 
ко ји се де сио пре ме сец да на у бли зи ни Шу пље цр кве. Осам де се
то го ди шњи Мор лак је са два од ра сла си на иза шао из сво је ку ће, 
са на ме ром да са ку пи ши бље, ко је у из о би љу ра сте по ред ових 
ру ше ви на. Мла ђи су оти шли на пред, док се ста ри ма ло за др жао. 
Уто он за чу из не над ну пуц ња ву и прет по ста ви да су ње го ве си
но ве си гур но на па ли раз бој ни ци, али пре не го што је до шао та мо, 
ње го вих си но ва ви ше ни је би ло. Они су па ли као жр тве пљач ка ша 
ко ји су, угле дав ши оца, кре ну ли ка ње му, не бо је ћи се стар ца и 
ни ма ло не слу те ћи да он же ли да се бра ни. Он им до пу сти да му 
при ђу на пет ко ра ка и ка да их је мо лио за жи вот, из не на да јед ног 
од њих упу ца из пи што ља и уби, из дру гог пи што ља је ра нио ње
го вог дру га, а тре ћег ко ји је бе жао обо ри сач ма ром. Од мах отр ча 
у по моћ сво јим си но ви ма, али их је на шао већ без ду ше. Сво јим 
по ра же ним не при ја те љи ма од се као је гла ву и у знак по бе де, њи
хо ве ле ше ве за ко пао код се бе. Јер у овој осве ти на шао је олак ша ње 
у свом гу бит ку и при мер сво јим уну ци ма за шта је био спо со бан 
у мла до сти, ка да је дрх та ва ру ка осам де се то го ди шња ка би ла у 
ста њу да се од бра ни и осве ти па ле си но ве.

Кре ну ли смо да ље на пут, са же љом да стиг не мо до но ћи до 
Кни на. Убр зо смо угле да ли на ви со кој сте ни од брам бе ну книн ску 
твр ђа ву, а са ле ве стра не ви де смо плод не зе мље и рав ни це ко је 
окру жу ју град. Пре шли смо мост, дуг пре ко сто ко ра ка, ко ји су 
Тур ци из гра ди ли на де вет сту бо ва. Он по ве зу је обе оба ле Кр ке, 
на ме сту где се ре ка Бу ти шни ца6 ули ва у њу. Иза мо ста пут се 
ди же све ви ше, и кру жи око пла ни не на ко јој сто ји твр ђа ва. Узак 
је и мо же да из гле да опа сно они ма ко ји ни су на ви кли на пла ни не. 
Мој хра бри7 друг Пин чић је же лео да иде пе шке и био је не из мер
но љут на ме не ка да сам му ре као да ћу га оста ви ти. Већ је би ло 
там но и па да ла је ноћ, па је мо рао, вр ло не вољ но да уз ја ши ко ња, 
и це лим пу тем је мр мљао мо ли тве. Ко нач но сти го смо у град. Имао 
сам пи сме не пре по ру ке за пу ков ни ка Си но ба да, та мо шњег за по
вед ни ка, али га ни сам на шао. На бер би гро жђа је био и та мо шњи 
ма јор На гић, па сам мо рао да по тра жим уто чи ште код по руч ни ка 

6 По љак је на зи ва Бу тим чи ца – Butymczyca, сле де ћи име из Фор ти со вог 
пу то пи са Bu tim schi za. 

7 Са пје ха је на ви ше ме ста у сво ме пут пи су иро ни чан ка да го во ри о хра
бро сти Пин чић, јер је реч о хва ли са вој ку ка ви ци. 
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Пе тро ви ћа, а та мо ме је до бар при јем уве рио да бо ље ме сто ни сам 
мо гао да на ђем.

Не мо же се за ми сли ти јад ни је ме сто од Кни на, у про шло сти, 
ве ро ват но, зва ног Клин, а још пре то га Ар бу на, иа ко се на ла зи у 
нај плод ни јој дал ма тин ској зе мљи. Лош ва здух ко ји до ла зи од пла
вље ња Кр ке, ква ре ве ли ке же ге, до но се ћи смрт ста нов ни ци ма и 
не пре ста но иза зи ва ју ћи бо ле сти. При ли ком мог ула ска у овај ту
жни град јак су мрак се већ спу штао и на пр ви по глед ми се учи
ни ло да ви дим сен ке, а не љу де, ка да сам угле дао ста нов ни ке тог 
гра да. По мо ри у ње му су та ко уо би ча је ни, а смрт та ко че ста да ће 
овај град уско ро би ти пуст. Сва ког да на по ро ди це не ста ју, све пред
ска зу је бу ду ћу пу стош, а при мер за то би ла су три за по вед ни ка 
Си но бад, На гић и Пе тро вић, по след њи из дан ци сво јих по ро ди ца, 
сви без по том ства. Кр ка, раз ли ва ју ћи се по окол ним по љи ма и 
чи не ћи их плод ним, та ко уно си у ку ће оби ље и жа лоб ни по кров. 
Упр кос то ме, чо ве ко ва ве за ност за до мо ви ну је та ква да он не жели 
да на пу сти свој праг, иа ко му све пре ти смр ћу и стал на гро зни ца 
обе ћа ва му ско ри крај. Ипак, у овом гра ду има за тво ра, и то ка квих! 
Као да вре ди ка жња ва ти оне ко ји уми ру! У Евро пи је ди но Пон тиј
ске мо чва ре пред ста вља ју сли чан при мер пу сто ши, али ка ко су 
раз ли чи ти љу ди! Мор ла ци ко ји жи ве у овом гра ду су увек Морла
ци, од но сно – до бри су, и иа ко без на ђе, чи ни чо ве ка очај ним, квари 
га и чи ни спрем ним на све зло чи не, ипак ће их ов де пут ник увек 
за те ћи као пра ве љу де, до стој не са жа ље ња и по што ва ња, а не пре
зи ра. И ма да ни ко од њих не мо же да ра чу на да ће се у ста ро сти 
на сло ни ти на штап, ко ји му је слу жио у за ба ва ма у мла до сти, ипак 
су ве се ли, раз и гра ни и при лич но ве за ни за ра зо но ду. То су не ви
ни осу ђе ни ци ко ји ра до сно при ма ју не пра вед но за да ни уда рац 
смр ти.

Твр ђа ва је при лич но ја ка, али и јед на ко не здра ва. Иа ко би 
ви сок по ло жај бе де ма да ле ко од гра да тре ба ло да твр ђа ву учи ни 
здра ви јим ме стом за ста но ва ње та мо је стра шно. Гар ни зон је био 
при лич но бро јан, али су сви, осим ка пе та на, би ли то ли ко бо ле сни 
да ни је имао ко да бу де на стра жи. Твр ђа ва је ве о ма за пу ште на, 
али се по ве не ци јан ским шан че ви ма ви ди се да је то пр ва од брам
бе на тач ка у зе мљи.

Мој до ма ћин је био тре звен чо век, али ве о ма оскуд ног имо вин
ског ста ња. Ње го ва су пру га, до бра, при стој на и ве се ла же на, већ 
че тр на ест ме се ци но си кли цу смр ти од ов де обич не гро зни це. Са 
за до вољ ством сам ви део код свог до ма ћи на ски цу раз ва ли на ста
рог гра да Бур ну ма, ко је је би ло тим ве ће, јер се у све му сла га ла 
са оним што сам на бр зи ну на пра вио. При сти гли по клон са во ћем 
на ја вио је по вра так ма јо ра На ги ћа, а по ка зи вао је и ње го ву же љу 
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да ми бу де на услу зи у овом кра ју. Ме ни ни је би ло по треб но ни шта 
дру го, но да лак ше оби ђем око ли ну, ко ју сам због не здра вих усло
ва же лео да на пу стим што пре. За мо лио сам чам це по треб не да 
су тра дан по се тим Кр ку, и њен из вор у се лу зва ном То по ље, удаље
ном ми љу од гра да.

Сле де ћег да на мо је же ље су би ли усли ше не, ују тру сам до био 
по ру ку од ма јо ра На ги ћа да ће у два са та чам ци би ти спрем ни и 
да би он сам же лео да ме пра ти. И та ко, по што сам ју тро про вео 
гле да ју ћи бе де ме твр ђа ве, оти шао сам до ма јо ра, где је би ло спрем
но шест ча ма ца. Би ли су при лич но про стра ни, иа ко из ду бље ни 
из јед ног др ве та, тог ти па ко ји Гр ци зо ву Мо нок си лон – из јед ног 
др ве та. И по што сам био ве о ма ра до знао да про ве рим Фор ти сов 
пу то пис, ко ји ми је ов де обе ћа вао остат ке ста рих вул ка на, на ре дио 
сам да ме од ве ду до бр да зва ног Ка пи тул, ко је се уз ди за ло усред 
по пла вље не до ли не Кр ке. Ка ко ни је тре ба ло да се вра ћам у Книн, 
до не ли смо на чам це све сво је ства ри, ко јих ни је би ло мно го и по 
укр ца ва њу да дох знак фло ти ли за по крет.

Пи смо 22.
[уз Кр ку до из во ра реке]

Пло ви ли смо то ком Кр ке, ко ји, ви ше од по ла ми ље ли чи на 
на ше по ле ске мо чва ре, тим ви ше што је об ра сла ми ри са вом ша ши 
и тр ском. На ши ве о ма плит ки чам ци су мо ра ли ве о ма че сто да 
кли зе пре ко бла та, али је пут пред на ма био све до бр да зва ног 
Ка пи тул, ко је сам спо ме нуо у прет ход ном пи сму. То бр до, уз ди же 
се по пут остр ва усред бла та, а не ка да дав но, ка да је у Кни ну би ла 
ка те дра ла, ту су ста но ва ли ка но ни ци. Ру ше ви не још увек упу ћују 
на њи хо ва не ка да шња ста ни шта, а буј но др ве ће ора ха ра сте из сре
ди не пре о ста лих ће ли ја, уме сто не ка да шњих ста нов ни ка. Са за
до вољ ством сам по твр дио уве ре ње Фор ти са да су не ка да ту би ли 
вул ка ни. До и ста, та мо сво ка ме ње но си трај не тра го ве ва тре и на 
овом остр ву, и на на спрам ној пла ни ни зва ној Коњ ско бр до8, па и 
на дру гој, крај ње, да ле ко ви шој, ко ју на зи ва ју сло вен ским име ном 
Врб ник. Ра зно вр сност бо ја ло кал не ла ве је нео пи си ва. Не ко ка ме
ње ли чи на ба зал те, дру го на гра ни те, тре ће је при лич но слич но 
вул кан ском ка ме њу у Еу га неј ским бр ди ма у бли зи ни Ви ћен це, 
ка кво у Ве не ци ји угра ђу ју у при ста не. По ред вул кан ског ка ме ња 
ко је сам по ме нуо у опи су Врат ни ка, на шао сам та кво бо гат ство 
ти по ва, да не бих мо гао да окон чам њи хов опис. Ви ша ме ста и 

8 Пу то пи сац ко ри сти ита ли јан ски на зив Mon te Ca val lo.
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дру гих пла ни на би ла су по кри ве на дал ма тин ским мер ме ром, од
но сно креч ња ком. Али опет по на вљам, ра ди за до во ље ња ра до зна
ло сти љу би те ља ми не ра ло ги је – иа ко све ка ме ње ко је сам про на шао 
на овим ме сти ма, ли чи на не вул кан ско, ипак има ру пе, црн ка сте 
тач ке, остат ке ста кла стог пе пе ла, што све до ка зу је да су на ста ли 
у ва три. По сле по сма тра ња овог ме ста, упр кос же љи да ту ду же 
оста нем, мо рао да при ста нем да кре не мо на да љи пут, јер се бли
жио крај да на. Ре ка ов де по чи ње да се ве о ма су жа ва и тло се од 
блат ња вог ме ња у пе ско ви то. Нај зад ула зи мо у обич но ко ри то 
ре ке, ко је је са обе стра не би ло за кло ње но нај чуд ни јим др ве ћем и 
да ва ло за клон без број ним пти ца ма. Нај би стри ја во да на злат ном 
пе ско ви том дну ко је се по ме ра, по сво јој про зир но сти ни је усту
па ла кри ста лу. Упла ше не па стрм ке, чи ја је моћ та мо не мер љи ва, 
је два из ми чу на шим ве сли ма, а ми, пли ва ју ћи про тив стру је во де, 
по не кад се је два про вла чи мо кроз пе шча не спру до ве, а по не кад 
до ла зи мо у ду би ну где дватри на ша ве сла не би до та кла дно. Ко 
би ре као да ће се ове во де, са сво јим из во ром та ко чи стим, та ко 
про вид ним, уско ро пре тво ри ти у та ко пр ља ву, штет ну и смр то но
сну мо чва ру. Ова ко не ви на и сне жна мла да лач ка ду ша, пу ште на 
во дом стра сти, тр ља ју ћи се о по ква ре на дру штва, пре тва ра пр во
бит ну не ви ност у пре у зе те по ро ке.

Те шко је за ми сли ти леп шу шет њу од оне ко ју смо оба ви ли пo 
Кр ки, до ње ног из во ра, али све ма ња во да и уже ко ри то нам на го
ве шта ва ју да се при бли жа ва мо же ље ном ци љу, тј. из во ру ре ке ко ју 
смо та ко див но пре шли. Пли ћак је све ве ћи и ве ћи и пред на шим 
очи ма је зи да ни, не ка да од брам бе ни мост, са да за тво рен ку лом 
ко ја се сру ши ла. Као и све дал ма тин ске мо сто ве, са гра ди ли су га 
Тур ци. Два де сет ко ра ка иза ње га је во де ни ца, ко ју по кре ће ре ка 
те чу ћи од из во ра, већ на по чет ку жи во та ко ри сна љу ди ма. Иза 
мли на се не да ле ко на ла зи из вор Кр ке, ко ји је дво струк и дру га чији 
од дру гих. Из вор вре ди де таљ но опи са ти, јер је ова по ја ва не по
зна та у дру гим кра је ви ма, а че сто се по на вља у Дал ма ци ји и пред
ста вља раз лог раз ли ка и че стих гре ша ка у озна ка ма из во ра ре ка 
на ге о граф ским кар та ма.

Ту је пе ћи на, ма ло уз диг ну та над зе мљом, са отво ром од два
на ест ко ра ка и не по зна те ду би не, из чи је уз диг ну те шу пљи не 
ис ти че Кр ка уз ве ли ку бу ку. Хтео сам да је оби ђем чам цем, али 
ми та да плит ка во да то ни је до зво ли ла. И та ко, опре мљен ба кљом, 
спу стио сам се та мо га зе ћи, и ви део сам ве ли чан ствен свод, чи ји 
крај ни сам мо гао да уо чим. Бу ка и тут ња ва во де ко ји од је ку ју од 
под зем них сво до ва, ома мљу ју пут ни ка и иза зи ва ју ње гов страх. 
Али то ме не би спре чи ло да да ље оби ђем ову пе ћи ну, да ни је било 
кли за ња по ка ме њу и из у зет но ја ког при ти ска во де ко ја на гло на ди ре, 
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а нај ви ше, због ка пљи ца ки ше ко је су па да ле са сво до ва и га си ле 
на ша лу чи ва. Пут ник Фор тис је, из истог раз ло га, мо рао да од у ста
не од да љег оби ла ска овог из во ра, али је ипак имао ви ше сре ће од 
ме не, јер му је, у то до ба, обил ни ја во да омо гу ћи ла да оде чам цем 
до ове пе ћи не. Овај из вор је био у та квом ста њу ка да сам га по се
тио кра јем сеп тем бра, али у дру гим го ди шњим до би ма он оста вља 
са свим дру га чи ји ути сак. По то ци са вр хо ва Стр ми це, нај ви ше пла
ни не у око ли ни, уз тур ску гра ни цу, ула зе у је дан ка нал, па да ју са 
вр ха пла ни не, на чи јем дну је пе ћи на, ко ју сам го ре на вео. Та да је 
по глед на ово вре ло не у по ре ди во им пре сив ни ји. И ма да је Кр ка 
на свом вре лу ши ро ка као Ду на јец9 или Пи ли ца10, ипак се мно го 
ве ћа во да са са мог вр ха пла ни не, са ви си не до сто ла ка та, с огром
ним тре ском об ру ша ва и спа ја се с пр вом, на са мом ње ном из ла ску 
[из врела]. Не ка не ко са да се би пред ста ви чу де сну сли ку ко ји чини 
ре ка у па ду са то ли ке ви си не, а упра во то исто вре ме но пред ста вља 
и узрок гре шке зе мљо пи са ца ко ји по се ћу ју ове кра је ве, ко ји шест 
или се дам ми ља ви ше по ста вља ју по че так ре ке, ко ји бих ја, та да 
ка да сам био на ли цу ме сту, мо рао с пра вом да ста вим у се ло ко је 
се зо ве То по ље. Ка да та огром на во да на бу ја са пла ни не, она па да 
са ви си не пра ве ћи лук и ства ра ју ћи но ви зид, ко ји одва ја пут ни ка 
ко ји је на уз ви си ни. Мо же те за ми сли ти ка кву див ну и из у зет ну 
сли ку то пра ви. У вре ме пут ни ка Фор ти са, овај при зор је био у свој 
сво јој мо ћи и ле по ти. Пе ћи не ко је су ле жа ле на от ко су пла ни не, 
ве ро ват но отво ри не ка да шња Кр ке, слу жи ле су као хладнa скри
ва ли шта, из ко јих ни је мо гао да се ви ди овај чуд ни вео ко ји га 
одва ја од остат ка ви до кру га. Исто вре ме но чо век мо же сат хо да ти 
по тој пла ни ни, да би се по пео од дна во до па да до по ла зног ме ста, 
где се во де, на пу стив ши пр во ко ри то, спа ја ју и ме ша ју са пра вим 
из во ром Кр ке. Упра во то је узрок, а не не што дру го, ра зних гре
ша ка ко је се на ла зе у дал ма тин ским кар та ма, на шта не мо гу ни
ка да до вољ но да под се тим, да не би пут ни ци ко ји до ла зе у ову 
зе мљу, не у по зо ре ни, не би у њих упа да ли. Це ла ова пла ни на и 
око ли на са чи ње не су у пот пу но сти од дал ма тин ског мер ме ра или 
ту фа, од но сно са ста вље не од креч њач ких на сла га. Али сло је ви су 
то ли ко ис пре ту ра ни, то ли ко ипре ту ра ни во дом и зе мљо тре си ма, 
да или не оста вља ју траг јед ни о дру ги ма или, окре ну ти на о пач ке 
се чи не ме ђу соб но слич ним. На пу сти ли смо ме сто зва но То по ље 
адо вољ ни, тим пре што нам је на до ла зе ћа ноћ на ла га ла да тра жи мо 
пре но ћи ште.

9 Ре ка Ду на јец (Du na jec) у Сло вач кој и ју жној Пољ ској је де сна при то ка 
Ви сле. 

10 Пољ ска ре ка Пи ли ца (Pi li ca) је ле ва при то ка Ви сле. 
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Пи смо 23.
[Крка и при то ке, го зба у до му Морлака]

Чи ни ми се да је опат Фор тис по гре шио ка да је узрок по пла
ве Кр ки при пи сао му љу ко јим Кр ки на при то ка Бу ти шни ца, њу 
ис пу ња ва. За и ста, сма трао бих да тре ба тра жи ти мно го бли жи 
узрок, од но сно по кре тљи вост пе ско ви тог дна ове ре ке, због че га 
во да, пре гра ђе на пе шча ним та ло гом, мо ра да се би пра ви фор ми ра 
дру го ко ри то, а ста ро ко ри то се по ла ко пре тва ра у но ву мо чва ру. 
Да би се ово спре чи ло, би ло би по треб но од са мог из во ра, ма кар од 
мо ста, ка на лом од ве сти во ду до плод не зе мље у Кни ну, а по ме ну
те ли ва де и рав ни це оста ви ти не так ну тим. Оне би вре ме ном пре
су ши ле. Са мо је по ток зва ни Ко со ви ца до свог ушћа у Кр ку, био 
обез бе ђен на си пи ма. Иа ко ово и ни је ску по, не ће то ско ро би ти 
на пра вље но, јер су за то по треб ни љу ди, а њи хов број сва ко днев но 
сма њу је за ра зна гро зни ца. Али вра ти мо се пу то ва њу.

Око де вет са ти уве че сти гли смо у се ло, где су нас већ че ка
ли на го збу при пре мље ну тру дом ма јо ра На ги ћа. Мор лач ка по ро
ди ца нам је усту пи ла це лу ку ћу, а ка да смо сти гли, сто је већ био 
по ста вљен. На ше дру штво чи ни ли су до ма ћин ку ће, још че тво
ри ца дру гих Мор ла ка, ро ђа ци и се љач ки си но ви и љу ди ко ји су 
нас ов де до ве ли из гра да. Же не, ко јих је у ку ћи би ло мно го, би ле 
су при лич но за у зе те при пре ма њем је ла. Нај зад нам је на спо је ним 
да ска ма до не та ве че ра, ко ја се са сто ја ла од два пот пу но пе че на 
ов на, и пу но жи ви не. Тек та да нам је до ма ћин по ка зао же ну и 
ћер ку. А фор ма овог пред ста вља ња би ла је ори ги нал на ко ли ко као 
и јед но став ност оби ча ја тог на ро да. Јер кад ме је са по ро ди цом 
упо зна вао, ре као је: Про сти те, ово је мо ја же на11. Исто и за ћер ку: 
Про сти те ово је мо ја ће ра12. Ни сам мо гао да раз у мем раз ло ге тог 
из ви ња ва ња, тим пре, јер је ње го ва ћер ка би ла ве о ма ле па и пу на 
ча ри, али ка ко сам се ка сни је уве рио тај је оби чај код свих Мор ла
ка ра ши рен. Ка да је до шло вре ме да се сед не за сто, ушла је сна ха 
до ма ћи на, јед на од ле пих же на ко ју сам ви део, укра ше на мор лач
ким на ки том. Има ла је на се би фе ре џу, по кро ју и бо ји слич ну 
кра ков ској, огром не на у шни це, пу но ста кли ћа око вра та, коп чу и 
по зла ће ну огр ли цу, на но га ма опан ке од вр сно са ши ве них гај та на, 
а у ру ци је др жа ла лу чи во, ко јим је тре ба ло да осве тли на шу го збу. 
Из вр сно ви но, ко је је од ку ће до нео ма јор На гић, бр зо је ра ши ри ло 
ве се ље ме ђу са го вор ни ци ма. Сви су, по сло вен ски, пи ли из исте ча ше, 
ко ја је кру жи ла ме ђу го збе ни ци ма, ко ји су пи ли, на здра вља ју ћи 

11 Co znaczy, pr ze pras zam, to mo ia żona (што зна чи, из ви ни те, то је мо ја же на).
12 To mo ia môia córka (ово је: „Из ви ни, ово је мо ја ћер ка”).
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јед ни дру ги ма. У ме ђу вре ме ну, до ма ћин, не за бо ра вља ју ћи на свој 
ред, за у зет услу жи ва њем го сти ју, би рао је нај у ку сни је ко ма де, 
да вао нам их је на кра ју но жа, по на вља ју ћи сва ки пут: Мо лим вас 
Го спо ди не13. У ме ђу вре ме ну, услу жна сна ха, не укљу чу ју ћи се ни 
у на ше ве се ље, ни у наш раз го вор, др жа ла је обо ре них очи ју луч 
ко ји је до го ре вао до кра ја, пре не го што је за па ли ла дру ги ко мад. 
Јер од то га да ли до кра ја хра бро др жи за па ље ни луч за ви си са вр
шен ство слу же ња мла де же не, код Мор ла ка сна хе ко ја сва ко днев
но осве тља ва ве че ру. Са да сви че сти та ју и пред ви ђа ју да ће би ти 
до бра до ма ћи ца. Не знам да ли би овај оби чај био зго дан за не жне 
пр сте на ших же на, али знам да пре но сно го во ре ћи, ни је без зна
ча ја и мо же да са др жи ко ри сну по у ку. Уза луд су би ле мо је мол бе 
да се удо сто ји да сед не и по де ли са на ма ра дост го збе. Ни шта је 
ни је мо гло на ве сти на то, а би ла је глу ва на мо је по зи ве као и на 
по ма ло гру бе ша ле на ших го збе ни ка на ве че ри, ко је ни чим ни су 
вре ђа ле ње ну скром ну не ви ност. Шта би је по сле све га и осра мо
ти ло? Ни је ли по зна то да ру мен стид на ших же на не до ка зу је 
ни шта дру го до зна ње или на га ђа ње по ро ка, а да пра ва скром ност 
ни је ни шта дру го до не зна ње о то ме? Уз, по не кад, све гла сни је 
пе сме на ших Мор ла ка, на го зби се ве се ље уве ћа ва ло. Ни ју нач ка 
пе сма о Кра ље ви ћу Мар ку, ни је би ла за бо ра вље на. Не бих за вр шио 
ка да бих хтео да ис при чам све де та ље на шег го збе, а ово што сам 
о њи ма по ме нуо, мо же вам дра ги при ја те љу до са ди ти. Али ми слио 
сам да чи та лац ко ји раз ми шља не тре ба да бу де рав но ду шан према 
оби ча ји ма ко ји осли ка ва ју ка рак тер на ро да, те да је грех пут ни ка 
да не обра ти па жњу на њих и за не ма ри да их опи ше. По што је 
не мо гу ће упо зна ти ства ри из да ле ка, не про пу шта мо де та ље ко ји 
би нам су шти ну ства ри об ја сни ле, јер за ин те ре со ва ни ис тра жи вач 
не мо же да сма тра бе зна чај ним све про бле ске све тла ко је мо гу да 
му об ја сне и при бли же да ле ки на род и ње гов ка рак тер.

Ова го зба је тра ја ла до ста ка сно у ноћ, а ве се ља ци још ни су 
ми сли ли да се ра зи ла зе. Нај зад, ма јор На гић, по ми слив ши да ми 
је по тре бан од мор, опро стио се од нас, при мио мо ју за хвал ност и 
от пу то вао са они ма ко ји су сти гли из гра да, пре пу шта ју ћи нас 
бри зи и го сто прим ству на ших Мор ла ка. Ни смо мо гли да на ђе мо 
сво је ства ри у мра ку, ни ти да за пи ше мо за па жа ња то га да на, ка да 
је по но во до шла мла да же на, са но вим за ли ха ма лу ча, уве ри ла нас 
је у љу ба зност на ших до ма ћи на, а за јед но и у по ве ре ње ко је смо 
им за та ко крат ко вре ме ули ли. На ме стив ши на ше кре ве те, ко је је 
чи ни ло не ко ли ко сно по ва се на, и за вр шив ши свој днев ник, не же
ле ћи да зло у по тре бља ва мо стр пље ње на шег шар мант ног и вр лог 

13 Са пре во дом на пољ ски: to iest: pro sim was pa nie.



868

лу чо но ше, опро сти ли смо се од ње уз по клон, ко ји она ни је хте ла 
да при ми без оче ве до зво ле.

Про бу ди ла нас је зо ра, али тек што сам кре нуо да уз ја шим 
на ко ња, опро стив ши се од го сто љу би вих до ма ћи на, из не на да ме 
ухва ти гро зни ца. Не же ле ћи да се пре дам ра сту ћој вру ћи ци, кре
нуо сам на пут, али сам убр зо по жа лио. Вр то гла ви ца ме је спре
ча ва ла да сед нем на ко ња, а осла бље на сна га ме је спре ча ва ла да 
идем пе шке. И пут је био ве о ма не при ја тан и те жак, јер смо има
ли пред со бом ла нац Хер са вач ких пла ни на14, ве о ма не при ја тан за 
пре ла зак, мо ра ли смо да се пе ње мо уз сте не све вре ме, уском и 
не при јат ном ста зом. Не мо гу да опи шем шта сам пре тр пео пре 
не го што смо сти гли на врх ових пла ни на, а ово пу то ва ње сам 
про шао по нај ве ћој вру ћи ни. На ши су се во ди чи, ви дев ши да је 
по тре бан од мор, се ти ли ку ће грч ког по па у обли жњој шу ми. Кре
ну ли смо ка њој, а из не над но по ја ва два огром на пса нас је упо зо
ри ла да смо не да ле ко од ку ће. Ова при ли ка ми да је вре ме на да 
под се тим чи та о ца на на ви ку, ве о ма не згод ну за пут ни ке, а уо бича
је ну за све мор лач ке ку ће, да Мор ла ци др же псе чи ја је ди вљи на 
и твр до гла вост нео пи си ва. Ни ма мац уку сног за ло га ја, ни ба ти на 
не мо гу да за до во ље ове ва тре не чу ва ре, али ко зна да ли су Фин
га ло ви чу ве ни бри тан ци би ли бо љи. По глед на ку ћу учвр стио ми 
је сна гу и на ду, али ова за блу да ни је ду го тра ја ла. За те као сам ше
сто ро љу ди ко ји су чи ни ли све ште ни ко ву по ро ди цу, ко ји су би ли 
при ко ва ни за кре вет пет ме се ци, ко ји су бо ло ва ли од гро зни це 
уо би ча је не у овој зе мљи. Чо век мо ра би ти на ме сту пут ни ка, изо
ло ван од сва ке по мо ћи ко ја се мо же до би ти у ци ви ли зо ва ном све
ту, да би се свха ти ла не при јат ност мог по ло жа ја. Гро зни ца ко ју сам 
за ка чио у не здра вим книн ским рав ни ца ма из ло жи ла ме је ту жним 
по сле ди ца ма оно га што сам ви део у овом не срећ ном гра ду. Исто
вре ме но, био сам да ле ко од сва ког се ла, па чак и на де да имам сна
ге да одем та мо, а ка ква би ме по моћ че ка ла на ме сту где се ни име 
док то ра не зна. Осим то га, ја ка ки ша и на о бла че ње на го ве шта ва ли 
су не вре ме. Ипак, ви ше сам во лео да про ве дем ноћ у шу ми не го 
да је по де лим са оним не срећ ни ци ма ко ји су на крат ко за ћу та ли, 
ми сле ћи о ме ни као о ле ка ру, све док ни су са зна ли да је и ме ни по
треб на по моћ. Ко ли ба бр зо на пра вље на од гра ња и по кри ве на 
ка ба ни цом, од но сно пла ште ви ма на ших Мор ла ка, слу жи ла ми је 
као за клон це ле но ћи, упр кос сил ном пљу ску ко ји ни је пре ста јао. 
У зо ру, осе ћа ју ћи се ма ло бо ље, на ста вио сам пут, и да ље пра ћен 
ки шом без пре стан ка, сти гао сам у се ло где ме је мо ја не вољ на 
сла бост на те ра ла да по тра жим скло ни ште. Ушао сам у пр ву ку ћу, 

14 Ау тор бе ле шки у из да њу из 1983. пи ше да је реч о пла ни ни Сви ла ји. 
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мо ле ћи за клон, и на шао ка ко це ла по ро ди ца се ди крај ва тре. Мор
лач ке ку ће не ма ју дим ња ка ни пе ћи, ва тра го ри у сре ди ни, дим 
иде пра во го ре и из ла зи кроз пу ко ти ну на кро ву. Це ла по ро ди ца 
се ди око ва тре, из у зев ста ро га оца ко ји као по што ва на осо ба се ди 
на ни ској др ве ној сто ли ци, слич ној на шим обу ћар ским, са мо ни жој.

По мом до ла ску до ма ћин се по ме рио са свог ме ста, дао ми 
сво ју сто ли цу и, ви дев ши да ми је оде ћа пот пу но мо кра, а да ко жа 
не обе ћа ва здра вља, на ре ди им да се мак си мал но бри ну о ме ни. 
Утр ки ва ли су се да ис по шту ју ње го ва на ре ђе ња. Му шкар ци су 
за па ли ли ва тру, же не су ми ски ну ле мо ју на то пље ну оде ћу, обу кли 
су ме у ко шу љу ста ри је ћер ке, јер се са мо она на шла за пре о бу ку. 
Иа ко су Мор ла ци ве о ма го сто љу би ви, чи сто ћа њи хо вог ру бља ни је 
баш узор на. То ком два да на мог бо рав ка у овој ку ћи, бри га це ле 
по ро ди це око ме не би ла је не по ко ле бљи ва, у ком би на ци ји са сна
га ма мла до сти по ка за ли су тре ћег да на да сам се осе ћао здра ви је 
и спо со бан да на ста вим свој пут. Пре не го што сам се опро стио 
од ових див них љу ди, сва ком сам по де лио по кло не при ме ре не узра
сту и по тре ба ма сва ког по себ но. По што су ме још у Ве не ци ји упо
зо ри ли да Мор ла ци сма тра ју увре дом нов ча не на гра де за го сто прим
ство, снаб део сам се свим вр ста ма сит ни ца ко је би мо гле би ти по 
уку су до бро ду шних Мор ла ка, и ка ко не бих по гре шио у њи хо вом 
из бо ру ко ри стио сам са ве те јед ног та мо шњег Сло ве на. Ка сни је је 
овај тро шак на гра ђен ка да сам осе тио за до вољ ство ко је су те дран
гу ли је до не ле ми сли ма ових про стих и не ис ква ре них љу ди, а с 
дру ге стра не, имао сам не што у при се би да ис ка жем сво ју за хвал
ност за „при хва ће не” ду жно сти. То ком сво јих пу то ва ња до жи вео 
сам да, ако су бе ле пле ћи Мор ла ка, баш као и на ше, осе тљи ве на 
све укра се. Мла ди ћи ни ка да ни су во ле ли као по клон ни шта дру
го од ба ру та, ме та ка или не ког дру гог оруж ја ко је би од го ва ра ло 
њи хо вом ви те шком жа ру.

Оно што ми је у не кој дру гој зе мљи мо гло би ти штет но, ов де 
ми је за и ста по ста ло ко ри сно. Јер глас о мом бо гат ству је сву да 
ишао ис пред ме не. Во лео бих да ви ди те тре ну так ка да је из не та 
ова срећ на ку ти ја са по кло ни ма. Очи свих су упр те у њу, же не 
из ме ђу же ље да до би ју не ки на кит и бо ја зни да ту же љу по ка жу, 
јед ном реч ју, вла да ти ши на слич на оној ко ја пра ти суд ске пре су де. 
Бли ски при ро ди, ис кре ни у сво јим осе ћа њи ма, све при ма ју пу ним 
ср цем и чи не пу ним ср цем, па та ко не мо гу да са кри ју сво је же ље 
и осе ћа ња ко ја их об у зи ма ју. Гле да ју ћи са мо њи хо ве очи, знао сам 
шта се ко ме сви де ло, и пра те ћи ово, ни ка да ни сам по гре шио. Да
ру ју ћи по кло не овој це ње ној по ро ди ци, от дах нуо сам, пре пла вљен 
за хвал но шћу ко ју сам им ду го вао. Сви су ме ис пра ти ли до кра ја 
се ла. Ви де ла се ту га у њи хо вим очи ма због ра стан ка са мном. Сви 
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су се над ме та ли у до брим же ља ма, од јед ном је до ма ћи ца, ло ме ћи 
ру ке од ср дач но сти, ре кла: „Бо же мој, ка ко смо не срећ ни, овај гост 
нам је сви ма да ро ве дао, а ми не мо же мо да му да мо ни шта, не 
са мо за уздар је не го ни за успо ме ну.” Жао ми је оно га ко ни је у 
ста њу да осе ти вред ност ових ре чи. Знам да су ме оне скроз про же
ле и да мо гу да се сме сте у ма ло број не ре чи у све ту ко ји ма го во ри 
са ма ср дач ност.

Пре вео с ру ског
Де јан Ај да чић




